

珠海
“百千万工程”主战场
蹲点报道⑥

回乡创业 打造“斗门版周黑鸭”

横山鸭扎包作为珠海斗门莲洲美食的“四宝”之一,不仅吸引了无数食客的目光,一位80后青年赵景峰更是追随这道美食的脚步,在家乡珠海横山村寻根,开设自家的“赵氏鸭脚包”品牌,计划将这道美食打造成“斗门版周黑鸭”。

鸭扎包与电子老板的渊源

来自珠海斗门莲洲横山村的赵景峰,从医学专业毕业后,就开始了独自闯荡。凭借着勤奋好学和踏实肯干,赵景峰很快在电子行业挖到第一桶金。虽然是80后,但赵景峰已在深圳福田有了自己的电子公司,专门生产各种手机零配件,还早早在深圳安了家。

一个偶然的机会,让回乡创业的念头在赵景峰心里升起。“那是2014年左右,我将老家制作的鸭扎包作为礼品送给几位客户品尝,他们一个劲说好吃,还问在哪有卖的。”客户的反应,让赵景峰动了心。

赵景峰后来又调查发现,当年的横山鸭扎包在当地生产以家庭小作坊形式为主,产量有限,市场也主要分布在珠三角。珠海比较缺少像鸭扎包这样有本土文化内涵且能长途外销的

食品类手信产品。这让赵景峰觉得,生产鸭扎包大有可为。

“我从小就吃鸭扎包,只不过之前没意识到,鸭扎包这么好吃。”赵景峰说到了他与鸭扎包的“渊源”:小时候,他家里是在横山开烧鸭店的。他的父亲赵长财在卖烧鸭的同时,也生产制作烧鸭的“副产品”——鸭扎包。

赵长财说:“那时候,一个鸭扎包几毛钱,一天能卖两三百个。”由于当时商业意识不强,虽然鸭扎包好卖,但没有想到专门制作鸭扎包去售卖。经过数十年的沉淀,赵长财琢磨出自家制作鸭扎包的一系列诀窍,特别是用于腌制原材料的酱料配方,被他视为独家“秘笈”。

排除万难只因念念不忘

2016年的国庆,赵景峰和家人制作鸭扎包参加在斗门井岸举行的斗门美食节,结果让他大吃一惊:原本预备销售5天的鸭扎包,在第一天就销售一空。5天下来,他的小摊实现销售额8万多元,这还是因为家里人已经累到生产不过来的缘故。

当赵景峰向家里人说出回斗门生产鸭扎包的想法时,却遭到全家人反对。家里人认为他在深

规模建厂根植旅游景点

近年来,当地政府深入挖掘地方特色食品,扶持特色食品产业发展,其中横山鸭扎包就是重点帮扶对象。政府鼓励那些基础较好,从业者经营意识、食品



赵氏 鸭脚包受到不少顾客青睐

安全意识较强的作坊升级改造,建设规范化工厂。赵景峰为其他家庭式作坊转变生产经营模式,开了好头。

“我相信,好的产品加上好的想法和创新的做法,必然会被市场所接受。”赵景峰透露了他的

小目标,“我希望可以将我们的赵氏鸭脚包做成像周黑鸭、绝味鸭脖这样的全国知名产品,让各地‘吃货’,都能尝到横山鸭扎包。”

如今,赵氏鸭脚包在珠海成功开设了6家直营店,分布于斗门古街、接霞庄、淇澳岛和唐家

古镇等旅游景点,吸引了不少顾客。目前生产基地每个月可以制作4万个鸭扎包,月销售额20万元。此外,通过创新鸭扎包的食用方式,生产的鸭扎包还通过网络销售到国内多个省份。

(文/图 杨雪薇)

精彩节目模拟体验齐上阵

10月26日,广东省“交通安全大篷车”巡回宣讲珠海站暨“湾区安全行”系列宣传活动启动的语句,将骑车戴头盔、远离大货车盲区等日常生活中常用的交通安全知识生动呈现。合唱《礼赞斑马线》将斑马线比作钢琴键,倡导广大市民文明出行,共同奏响交通安全的“美妙旋律”。活动还开展了独唱、相声等文艺表演,并邀请民警现场宣讲交通安全知识,呼吁广大市民安全出行,文明出行。

据了解,该大篷车集安全宣传、文艺表演、知识问答、电影下乡于一身,将枯燥的交通安全知识转化为生动有趣的形式,为市民群众提供丰富多样的交通安全互动体验。

活动现场,一批文艺表演陆续亮相。舞蹈《沙田掠影》以珠海金湾的三灶鹤舞为题材,用现代审美的舞蹈动作表现其神韵。对口快板《文明交通保安全》以朗朗上口

同参与,旨在通过广泛宣传与深入教育,进一步提升珠港澳三地司机的交通安全意识,共同营造安全、便利、顺畅的交通环境。活动当天,珠海交警部门向香洲区广生小学的学生代表赠送《广东道路交通安全读本》,让孩子们从小树立正确的交通安全观念,为安全出行打下基础。

活动现场,精心布置的各个体验区吸引了不少市民参与。主题拍照打卡区吸引众多市民驻足留念,大家在拍照打卡的同时,也加深对交通安全重要性的认识。交通路标翻翻乐区则通过趣味游戏的方式,让群众在轻松愉快的氛围中掌握各类交通路标的知

识。酒驾模拟体验区和酒精检测互动区更是通过模拟真实场景,让群众切身感受到酒驾的危害。

据介绍,启动仪式后,宣讲课堂还将走进每一所学校、每一家企业,“交通安全大篷车”也将开进农村及社区,通过多种形式将交通安全知识送到市民身边。

此次活动由广东省公安厅交通管理局主办,珠海市公安局交通警察支队、珠海交通控股集团有限公司、南屏镇人民政府承办,珠海华发商都商业经营有限公司、珠海艺术职业学院协办,同时得到香港跨境车主协会、粤港澳两地牌车友会等多家单位支持。

(文/图 何叶舟)



活动现场互动区域吸引不少市民参与

广东省“交通安全大篷车”巡回宣讲珠海站暨“湾区安全行”系列宣传活动启动

南方电网广东江门供电局“法律明白人”叶林青:

为海岛振兴输入“法治”能量

文/图 陈卓栋 叶慧雯 郑茵茵

潘洲岛位于江门台山市南部,川山群岛最西边,是江门地区最偏远的住人海岛。因地理位置偏僻,岛内基础设施建设长期滞后。岛上只有潘洲村一个行政村,常住居民约160人。2023年7月,南方电网广东江门台山供电局斗山供电所副所长叶林青被选派担任台山市川岛镇潘洲村驻村第一书记,同时也被台山市司法局聘任为“法律明白人”。

作为有电力背景的“法律明白人”,他在驻村的一年多时间里,坚持传播法治声音,依法、用法为村民谋发展、解忧盼,为潘洲岛焕发新机打下坚实基础。正如村民们所说:“哪里需要光,电就通到哪儿,哪里需要搞明白,叶书记就到哪儿。”



叶林青积极推动潘洲村绿色微电网工程建设,解决群众用电难题

A

村民生活“大百科”

潘洲岛常住人口中大部分是老人,农村医疗保险、养老保险收缴、老人养老认证等是村民关注的大事。叶林青用“大白话”让村民了解党和国家的惠民政策,把实用的、村民爱听的法律法规知识送达到群众身边。“我们接收外界信息不方便,叶书记经常向我们讲解最新的政策,他一讲感觉一下子就明白了。”提起叶林青的法治“课堂”,潘洲村村民财叔一个劲地点赞。

6月的一个下午,潘洲村村口的榕树头下坐满了人。叶林青以案例问答的形式向在场乡亲们普及了赠与、婚前财产的分割、高空抛物的责任分担等与村民生活息息相关的法律规定,现场气氛非常热烈。

对于这样的场景,村民们并不陌生。一张石桌、一棵大榕树、几块石凳……一有机会,叶林青就来到村民们中间,既聊家常,也聊法律。

“大家都掌握了法律知识,知道什么该做,什么不该做,整个村的法治文明程度才能得到提升。”在叶林青看来,“法律明白人”不能不明白,更不能瞎明白。为此,他不断提高自身的法律知识、法律意识,同时带领潘洲村“两委”干部拧紧学习弦,不断学习村域治理相关理论知识,推动构建“平安建设人人有责、人人尽责,平安生活人人享有”的共同体。

潘洲岛四周被南海包围,地理位置特殊,岛上村民以捕鱼为生,渔船管控、渔业安全以及反走私反偷渡工作是潘洲岛治理的重中之重。结合小岛特点,叶林青积极推动海防视频监控项目建设,在村里设置4个监控点,夯实海岛沿海沿岸防线。

为了严防船舶被不法分子利用,他还带动村“两委”干部,通过微信群、登船走访等方式开展普法宣传,围绕“什么是走私”“走私

对国家造成的危害”等方面向村民进行详细讲解,进一步加深渔民对走私违法犯罪的认识和了解,提醒村民们按期做好船只的年检、办证等工作,让法律知识走到村民“心间”,在村里营造起尊法学法守法用法的良好氛围。

在潘洲岛经营鱼排的郑主席说:“叶书记和村委的干部经常来海边开展反走私反偷渡宣传,对村委的通知我们都会遵守,违法犯罪的事我们不会做的。”

农行中山分行
扎实做好
养老金融服务

今年10月是我国第15个敬老月。在重阳节当日,中国农业银行推出“农银养老”服务品牌,传递“金色岁月·农情相伴”服务心声和承诺,表达对长辈客户的敬意与祝福。一直以来,农行中山分行积极践行金融工作的政治性、人民性,认真做好“养老金融大文章”,提供高效便捷的金融服务,不断提升老年客群的金融获得感和满意度。

农行中山分行积极推广养老金融产品和个人养老金金融服务,做实社保卡民生服务,推出“即时制领卡一体机”,将社保申领时间由原来12个工作日缩短至最快5分钟,并开通线上受理渠道,为群众提供便捷的社保卡申请及配送服务。同时,该行充分发挥网点优势,以专属产品、专享服务、专项活动为依托,从功能设计、业务流程、优惠减免、服务措施等四方面,为群众提供优质的个人养老服务。如养老金待遇测算特色功能,免费为个人养老金客户测算退休待遇,协助客户通过养老金测算获知养老储备缺口,帮助客户做好养老规划。

农行中山分行还持续完善网点便民设施,对辖内网点全面开展适老化改造,配备老花镜、放大镜、雨伞、饮水机、助盲卡、轮椅和拐杖等适老设施,设立爱心窗口,安排专人为银发群体客户进行引导和帮助,方便他们无障碍办理相关业务。打造长者示范服务网点——城区郊区支行,提升银发客群服务体验,针对出行不便的特殊群体,该行提供上门服务,让银发族足不出户办理金融业务。

此外,农行中山分行携手社区、街道和相关部门开展敬老系列活动,通过活动常态化开展金融宣传教育,守护长者幸福,保障老年群体合法权益。近日,农行中山分行联合中山市公安局走进乡村开设反诈讲堂,结合常见的提供“养老服务”、谎称“投资返利”和购买“保健产品”等养老诈骗骗局进行揭秘分析,宣导识别网络诈骗和保护个人信息等有效方法,并耐心解答群众疑问,强化他们的消费者权益保护意识和风险防范意识。(卢彩燕)

B 服务群众的“贴心人”

因远离陆地,潘洲岛存在用水难、用电难、出行难等客观问题。去年以来,随着“百千万工程”的推进,江门下功夫解决区域发展不平衡问题,着力补齐农村发展短板。

“走近群众听民意,才能实实在在为群众解决问题。”在潘洲岛经常能看到叶林青为群众的“关键小事”奔走的场景。自从驻村工作开展以来,他跋山涉水、走村入户,摸情况、提建议、解难题、抓落实,用自己的努力和付出推动各项政策举措在村落落地见效。

叶林青到岛上报到的第一天,江门供电局的领导班子成员也来到岛上,开展实地调研,了解海岛居民的用电情况。经过多次调研,江门供电局最终从安全、维护便利性等多方面进行考虑,结合潘洲岛实际情况,决定实施光伏储能帮扶项目,改善岛上居民用电情况,同时积极与广东电网公司协调沟通,由电网公司捐赠96.8万元用于项目建设。

为了确保项目建设用地合法合规,叶林青踏遍了潘洲岛大大小小的每一个山头,每天对着地图比画,终于找到适合建设光伏发电项目。

C 乡村振兴的“领跑员”

“个性化”法律咨询,也为民宿的稳定发展创造了良好的条件。平时叶书记还会为我们宣传用火用电等安全法律知识,提醒我们注意安全隐患,为我们提供了很多帮助。”民宿管理者黄先生感谢道。

发展到哪里,法治工作就跟到哪里。当前,叶林青与村“两委”干部正密切联系农业企业,商讨在岛上发展金银花、野菊花和牛大力等产业,推动潘洲岛特色农产品进行包装销售,在渔业之外增加更多的农业致富路。

“法治的护航是产业发展的‘金钥匙’。”叶林青说,他正计划加强合同签订、农产品销售、品牌建设等方面法律法规知识的学习和应用,努力为潘洲岛的发展打通法治实践的“最后一公里”。

“接下来,我们还将推动新建村党支部服务中心、打造滨海栈道,相信潘洲一定会越来越美丽,越来越好。”海风轻拂,阳光斑驳,午后的潘洲岛尽显宁静与悠闲。叶林青坐在村口的石凳上描绘着潘洲岛的发展,他心中的小岛发展蓝图在“法治”的支撑下正在一步步变成了实景。